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JUGOSLAVIJA NE BO DRŽALA KRIŽEM 
ROK 

Kljub temu, da skuša biti Mussolini v zelo 
dobrih odnošajih z Jugoslavijo in da zadnje 
Čase zelo strpno postopa z Jugoslovansko na-
rodno manjšino na Primorskem ter je dovolil 
°elo časopisje iz Jugoslavije, ne bo jugoslovan-
ska vlada držala križem rok, temveč bo delala 

to, da bo izrabila pravi trenutek, da dobi 
k sebi kar je njenega. V tem smislu se na-
poveduje ožje prijateljstvo z Anglijo, in se 
'Ha v kratkem podpisati tozadevno pogodbo. 

Jugoslavija, kakor tudi vsa Mala antanta 
zeli , da ima Družba narodov popolni prestiž, 
3© vendar jugoslovanska vlada deljenega mne-
nja. 

Peter živkovič, minister vojske, ki se šteje 
v državi za odločilnega faktorja, je na stra-
ni Francije, medtem ko je ministrski predsed-
nik Stoiadinovlč prijatelj Angilje in je mne-
nia, da bi bili Jugoslovanski interesi bolie za-
scit,ei)i, če se iugoslovanska vlada orjentira z 
Klesko politiko. 

Stoiadfinovičeve ideje Vneto tolmači Baluí 
Slič, bivši minister uri berlinski vladi, ki piše 
v beoeralski "Politiki", da ie prišel čas, ko si 
^ora tudi Jugoslavija na Sredozemskem mor-
ju zagotoviti svoie pravice. 

O usodi Jugoslovanske manične na Primor-
cem pa se zaenkrat še nikjer nič ne omenja. 

Ob priliki bomo o tem za nas tako perečem 
vprašanju sami spregovorili, 

Nova španska vlada 
Španija je dobila te dni novo vlado, ki ji 

Predseduje Joaquin Chapaprieta. Nova vlada 
republikansko-radikalna i» se ne bo v bi-

s t vu v ničemer razlikovala od prejšnje vlade. 
Republikanska revolucija je v bistvu zelo 

nialo spremenila razmere v Španiji, zato vlada 
|,r'krit boj med fašisti in levičarskimi tenden-
c i , k bo nekega dne ponovno izbruhnil v 
v«ej grozoti na dan. Zgleda pa, da bo moralo 

špansko ljudstvo prej okusiti fašistični 
tov, kakor pa resnične socialne doktrine. 

okupacijo. Vsekakor bo to za Italijo trd oreh, 
ker glavna vira ne bo sovražna armada, tem-
več narava, ki je ponekod gorata in ne pre-
hodliva, po drugi strani je pa nižava brez vo-
de in z velikansko tropično vročino. Italijani 
mnogo računajo na svojo mogočno zračno 
brodovje, ki pa bo vresnici le malo zaleglo, 
leer abesinjska armada se gotovo ne bo lepo 
skupaj zbrala, da bi jo tako lahko iz zraka 
pokončali, temveč bo čakala poskrita. Za enot-
ni udar iz zraka in na kopnem pa tudi ni mi-
sliti ali vsaj s zelo relativnim uspehom. 

Kot poročajo so Italijani dobro utrdili ne-
katere strategične točke na bregu Rdečega 
morja od koder bodo sipali ogenj na angleško 
mornarico, če bi ji delala ovire. 

Nekaj se sušlja, da se bodo morda Italija, 
Francija in Anglija pogodili glede Afrike in 
da se bo pošlo brez vojne, ampak to ni mogo-
če drugače razumeti kot če mislijo kaj take-
ga napraviti na račun Abesinije, kar pa bi 
Družbo narodov spravilo popolnoma ob kredit. 

Nekatere Evropske države bi se v tem slu-
čaju vrgle kakor hijene na plen, kar zabra-
njuje edino še Družba narodov, četudi nima 
tiste moči kot bi jo morala imeti. 

tea in Atasiniia imata nripravliene 
Čete, ki čakaio samo še povelja 

in Abesinija imata vsaka na svoji 
*tr**i pripravljene čete, ki čakajo samo po-
veli<> 

l ' a za spopad. 
^ ružba narodov je naročila Abesiniji, naj 

^ da ne bo izzvala kak incident na meji z 
d a n s k i m i kolonijami, čemur je cesar Haile 

Italijani rojeni v tujini se ne upajo 
domov 

Po italijanskem zakoniku, so otroci italijan-
skih staršev rojeni v tujini, smatrani za itali-
janske državljane, četudi so državljani dotič-
nih držav kjer je bil kdo rojen. 

Mnogo prahu je izvalo v tukajšnjih časopi-
sih, da so trije argentinski nogometaši, ki so 
se nahajali v Rimu, bili poklicani pod orožje 
in bi bili brez drugega poslani v Afriko, če bi 
jo ne bili do časa popihali v Ftancijo. 

Če bi se šlo samo za lootbaliste, bi dali Mu-
ssolini ju skoro prav, naj gredo malo brcati 
"peloto" v Afriko, ampak tu se gre za tiste, 
ki bi radi šli pogledati svojce v domovino, pa 
si ne upajo, ker za domovino otroci italijan-
skih staršev rad živijo, nikakor pa ne marajo 
umirati, ker vsem ljudem kakoršnegakoli na-
roda se zdi bedasto tisto kar uganjajo v Evro-
pi nacionalni fanatiki. 

V Rusiji je dovoliena orosta prodaja 
raznih izdelkov 

Vlada je izdala dekret podpisan od Stalina 
in Molotova, ki dovoljuje prosto prodajo po 
delavskih konsumih za različni produkt, kot 
meso, ribe, maslo, krompir in kruh, katerim se 
bo cena znižala za deset od sto. 

a^sie iz-¡avji s e Abesinija strogo drži, 
„ , ->e obliubla, da bo imela svoje čete 30 km. 
v m e ie . Abesinjci pa vkljub temu zelo malo 

. le.io, da hi se pošlo brez vojne, zato je od-
splošna mobilizacija in se dan za dnem 

1 -1fno čete na mejo. 
^ A i a n i tudi pridno utrjujejo svoje strate-
,() e točke. Vojaški strokovnjaki pripravlja-
jo a lekosežne načrte in je mnogo ugibanja 

<5aaopi83U; kako bo Italija izvedla svojo 

MUSSOLINI V ŠKRIPCIH 
Mussolini zna izvrstno mešati štreno politič-

nim diplomatom, da ne morejo nikoli zadobiti 
prave moči proti njemu. Družba narodov, ka-
kor tudi Francija in Anglija, so sklicavali raz-
ne sestanke na katere je Mussolini pošiljal svo-
je zastopnike, medtem ko so diplomatje zboro-
vali pa je on mislil in delal po svoje. 

Ker je bilo očitno, da se Mussolini norčuje 
iz vseh svojih nasprotnikov so slednji pričeli 
moralno in gospodarsko močneje pritiskati na 
Italijo, in je Anglija pričela z resnim name-
nom pošiljati mogočno vojno brodovje v Sre-
dozemsko morje. Mussolini je tedaj spoznal, 
üa je napočil trenutek, ko mora nekoliko odje-
njati, da se duhovi v Evropi malo pomirijo, 
medtem pa bo pripravil vse potrebno za krva-
vi ples v Afriki. 

Splošno mobilizacijo, ki jo je imel Mussoli-
ni v načrtu izvesti za pokazati vsemu svetu 
voljo, disciplino in silo italjanskega ljudstva, 
je dal na zadnjem fašističnem posvetovanju v 
Rimu, preklicati za nedoločen čas. 

Nekateri pariški listi pišejo, da je Mussoli-
ni odložil splošno mobilizacijo vsled nasproto-
vanja njegovih geenralov in ministrov, ki niso 
proti vojni z Abesinijo, pač pa da je ducejeva 
taktika, posebno splošna mobilizacija, narav-
nost izzivalna za Evropo. 

Tudi kralj da ni preveč zadovoljen z 
Mussolinijem in nekateri vodilni francoski.li-
sti že kar napovedujejo, da bo general Balbo 
Mussolinijev namestnik. 

Vse to so seveda samo domneve, ki so zelo 
daleč od resnične podlage. Mi bi vriskali, če bi 
Mussolini ju res že zahajala zvezda vodnica, 
r.mpak boljša zvezda ni Balibo in drugi Musso-' 
linijevi pajdaši, in to je za nas sedaj glavno. 

kor tudi proti vojnim načrtom Hitlerja in Ja-
ponske proti Rusiji. 

Zborovatelji naj se prizadevajo, da podpre-
jo tudi prestiž Družbe narodov. 

OKNO V SVEt 

Apel angleškega komunističnega 
voditelja 

Angleški komunistični voditelj, Harry Po-
llitt, je poslal apel na delavsko stranko, da 
naj skličejo zborovanje komunisti in sociali-
sti skupno z vsemi delavskimi predstakniki za 
enoten nastop z ostalim delavstvom sveta, pro-
ti nemeram italijanskega fašizma v Afriki, ka-

Pariz. — Angleži so zasedli otok Cheik-El-
í-íaid, ki kaže na zemljevidu, da je Franco-
ska kolonijalna posest. Ker pa se doslej Fran-
cija za ta otok ni menila so ga zasedli Angle-
ži in ne bo Francija radi tega delala nobenih 
sitnosti, 

i 
Washington. — Vlada namerava izvršiti ve-

likanska javna dela za svoto 200 milionov do-
larjev po. vsem državnem ozemlju. 

Rim. — Kot poročajo, se namerava tudi pa-
peževa država zavarovati proti strupenim pli-
nom. 

Ženeva, — Iz še ne potrjenih vesti posnema-
mo, da nameravata Rusija in Romunija pod-
pisati samopomočni pakt, kot ga ima Rusija 
že podpisanega z Francijo in Čehoslovaško. 

Rio de Janeiro. — Znani učenjak Marconi 
se nahaja na odihu v Braziliji. 
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GOSPODARSTVO 
Piše Zadr.: 

SADNA LETINA V JUGOSLAVIJI 
Kakor smo svoj cas poročali, je napravila, 

slana, velikansko škodo sadnemu drevju, zato 
bo letos sadna letina v Dravski Banovini za 
polovico manjša od navadne. Najobčutnejše so 
bile hruške in breskve, katerih je zelo malo. 
Pozna jabolka pa so nekoliko boljše obrodi-
la. Strokovnjaki cenijo skupen pridelek sadja 
na 150.000 kvintalov kar bo yrglo približno 150 
milijonov Dinarjev. 

Nekoliko bojša. bo letos žetev hmelja, ki je 
precej dobro obrodil. Tudi cene so dobre, ker 
je bila na češkem in v Nemčiji, kjer se tudi 
prideluje, precej slaba letina. 

V TRŽAŠKI LUKI NARAŠČA PROMET 
Tz Trsta poročajo, da se je v prvih šestih 

mesecih tega leta, iskrcalo in vkrcalo 235.000 
tan blaga več kakor lani v istem času. Ravno f f i 
tako je narastel tudi osebni promet. Letos se 
je vkrcalo in iskrcalo 09.000 oseb več kot lani 
v istem času. 

PLEMENSKE KRAVE ZA BRAZILIJO 

Včeraj so vkrcali na parnik Espania prvo 
skupino, plemenskir krav. ki so namenjene v 
Brazilijo, kjer hočejo na vsak način upeljati 
Argentinsko pasmo. Ta kupčija je odmev za-
dnje razstave goveje živine ki se je vršila v 
Buenos Airesu pretečeni mesec. 

ITALIJANI RABIJO ČEVLJE 

Neka tovarna čevljev v Buenos Airesu, kjer 
dela več naših rojakov, je, po zatrdilu istih, 
dobila naročilo italijanske vlade, za 300.000 
parov vojaških čevljev okovanih z močnimi 
žeblji. 

Moskva. — Tomara Bikova je odnesla sve-
tovni rekord v tekanju. 

Varšava. — Neki poljski židovski trgovec 
je vrnil pismo nekemu nemškemu trcovcu brez 
da bi ga orlnrl in je na ovitku napisal, da do-
kler bo vladal Hitler, on ne bo trgoval z Nem-
čijo. je bil vsled tesra kaznovan od poljskeera 
sodišča na R mesecev ječe, ker da je s tem izi-
val dobre odnosaje s sosedo. 

Rim. — Ttalija še vedno ne pretrgoma pre-
važa čete in vojni material v Afriko. 

Rim. — Mussolini je določil 2 miljardi in 
pol za nacionalno obrambo. Vsekakor fanta-
stična svota za tako nekoristno potrebo. 

Naučite se dobro in ele-
gantno plesati Tango, 
Vox-Trot, Valček, Ran-
óhera, Paso-Doble, Rum-
tm. La Cucaracha. Z ne-
kolikimi vajami z špeci-
jilistom za začetnike 
profesorjem L e w i c k i, 
boste postal perfekten 
plesalec. Garantirani eko-
nomični tečaji za oba 
jpola. Špecijalni saloni 

za začetnike. Vsak dan in ob nedeljah 
od 10 de 24 ure 

SAN MARTIN A18 

V s t o p i t e b r e z z v o n i t i 

Argentinske Vesti 
BUENOS AIRES. - Poslanska 

zbornica je določila do 42 milionov 
3&SOV za nabavo avionov, orožja, 
municiona in drugih vojnih potreb-
ščin. 

Tako vidimo, da tudi Argentini-
ja sledi drugim državam, ki jim je 
glavni cilj oboroževanje. 

— N a vogalu ulic Cabildo in Re-
publiquetas so dozidavah neko hišo 
kjer je bilo zaposljenih 24 delavcev. 
Kar naenkrat pa sc je hiša v četrtek 
sesula, pri čemer je bilo 6 mrtvih in 
10 ranjenih. 

POSLANEC BUNGE, ki je tudi 
. redsednik protifašističnih Patrona-
tov, je prispel ta teden iz Rusije, ka-
mor se je bil pred meseci podal, in 
je poročal, da je v Evropi vse kakor 
na žerjavici ter da nemški nácijevci 
še bolj želijo vojne kakor pa itali-
janski fašisti. 

SALTA. — Tu se prodaja kruh 
po 50 centavov kilo in po enaki ceni 
tudi meso. Ljudstvo protestira proti 
brezvestnim cenam najpotrebnejše 
hrane. 

MONOPOL N A KOLEKTIVE. 
— Neka kapitalistična družba bi ra-
da imela v zakupu vsa kolektivna 
vozila, ker vidi v tem lep napredek 
,a svoj žep. Vlada jim je ugodila in 
se bo tudi vzakonilo, če bi se ne po-
stavili po robu prizadeti, ki imajo v 
tasti kolektive in si s tem služijo 
vsakdanjega kruha. Vozijo namreč 
tako poceni, da na dobiček ne more-
jo misliti in so primeroma ti kolek-
tivi zelo čedno iztfefani, da nikomur 
ne delajo sramote. T o pa jezi tram-
vijske družbe, ki bolj in bolj zgub-
javajo na potnikih in bi zato radi 

imeli še kolektive pod svojo oblast-
jo in temu primerno navili cene, da 
bi bil dobiček tak kakoršnega bi si 
oni želeli. 

Treba je pripomniti, da so v Ar-
^entiniji vse železnice, tudi podze-
meljske, tranvije in avtobusi v obla-
sti nekaj velikih družb. Edina kon-
kurenca so jim bili kolektivi in bi 
sedaj še te radi spravili v svojo o-
blast. 

Javno mnenje je odločno proti 
tem kapitalističnim nakanam. 

Š i r i t e 
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Denar v Evropo 
Ako ste primorani poslati denar v Evropo, imate 

tu za opraviti en način, kateri Vam konvenira in z 

največjo sigurnostjo. Mnogi Vaših rojakov se po-

služujejo našega načina pošiljanja bodisi ZRAČ-

NIM MORSKIM, ali BRZOJAVNIM in EKSPRES-

NIM potom. 

Zakaj ne pridete enkrat osebno, da se uverite o toč-

nosti in udobnosti našega poslovanja? 

NAŠ 

JUGOSLOVANSKI O D D E L E K 
je odprt vsak dan od 9 — 18 ure, ob sobotah od 

8i/2 — 11 ure, kjer Vas bodo postregli uradniki 

Vaše narodnosti kateri bodo znali tolmačiti in ustreči 

vsem Vašim željam. 

THE FIRST NATIONAL 

B A N K o f B O S T O N 
FLORIDA 99 

PUEYRREDON 175 

Ar. Oral. Mitre 301 (Avellaneda) — Córdoba 1223 (Rosario) 

POVJERENJE — ULJUDNOST — SIGURNOST — B R Z & * 

V dar dobite 
na vsakih 6 slik, ki stanejo od 3—6 $, 

lepo sliko v barvah 
Odprto tudi ob nedeljah. 

Atelje MARKO RADALJ 
F. Quiroga 1275 in 1407 DOCK SUD 

Zavod sv. Cirila in Metoda 
sprejema dečke v popolno varstvo. 

Obrnite se pismeno ali osebno na: 

ASILO LIPA, VILLA MADERO C.G.B.A. 
(Bs. Aires) 
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MESTNA KRONIKA 
ŽALOSTEN KONEC ZALJUBLJENCA 

V ulici Paunero 2887 se je pretekli torek 
odigrala med dvema zaljubljencema drama, 
katera je stala življenje 26 letnega Guillerma 
de la Vega. 

Imenovani je imel ljubavno razmerje z svo-
jo sestrično 20 letno Rosario de la Vega. Pred 
kakimi štirimi meseci se je ona odločila to 
razmerje pretrgati, kar je tudi storila. Guiller-
mo, ki je mislil, da razen nje ni nobene ženske 
več zanj na svetu je odsihmal bil zelo pora-
žen in je na vse načine skušal zvezo obnoviti 
a vedno brez uspeha. Omenjenega dne se je 
podal k njej v omenjeno liišo kjer je bila za-
posljena. Ko mu je prišla odpret vrata jo je 
vnovič začel moledovati. Na vse njegove proš-
nje je pa dobil odločen ne: to ga je tako raz-
burilo, da je potegnil iz žepa revolver in spro-
žil iz njega strel proti dekletu Videvši, da je 
ranjena je orožje obrnil proti sebi in si pog-
nal kroglo v glavo. Na odmev strelov je pri-
hitela policija, ki je odredila takojšen prenos 
obeh ranjencev v bolnico, kjer je Guillermo 
skoro nato izdihnil, medtem ko ima Rosario 
le neznatno rano na vratu. 

TRILETNO DEKLICO JE UGRABIL 
Kot povsod; tako je bilo tudi okoli vrtilja-

ka, ki se nahaja nakrižišču ulic Monroe in Tú-
nez v sredo pop. mnogo otrok. Med njimi je 
bila tudi triletna deklica Elida Robles, ko je 
prišel mimo 29 leten M. Manchoco, kateri jo 
je z raznimi obljubami zvabil, da mu je sledi-
la. Ostali otroci, ki so to videli so takoj tekli 
povedat njeni materi katera je šla zadevo ja-
vit na bližnjo komisarijo. Oblasti so poslale 
ua lice mesta, par uradnikov, kateri so v resni-
ci našli na domu Manchuca deklico in njega, 
ki ji je ravno v tistem momentu grozil. Man-
chuca so aretirali in deklico izročili pre stra-
šeni materi. Oblaste vrše preiskavo, da dože-
nejo s kakšnim namenom je Maneliuco izvršil 
Ugrabitev dekletca. 

DRUŠTVENE VESTI 
V NEDELJO 13 OKTOBRA 

PRIREDI SLOVENSKO PROSVETNO DRU-

ŠTVO I., V SVOJIH PROSTORIH, AÑASCO 

2322, PRVO POMLADANSKO ZABAVO S 

PETJEM, SREČOLOVOM, IN PLESOM. ZA. 

ČETEK OB 4 URI POP. 

PRIDITE! 

ROJAKI in ROJAKINJE iz CORDOBE 

ter okolice, 

kam pojdete v soboto dne 5 oktobra, da boste 
za par ur deležni veselja in zabave med svo-
jimi prijatelji? 

Pridite vsi na veliko plesno zabavo, katero 
priredi Jugoslovansko podporno društvo na 
Barrio Ingles v ulici 82 št. 1533. Začetek toč-
no ob 9 uri zvečer in do jutra. Bufet bo dobro 
založen. Svirala bo izvrstna in dobro poznana 
orkestra "Tita". 

Vstopnina za moške samo $ 0.80, za ženske 
prosto. 

D O M A Č E V E S T I 

Kot vam je mogoče že znano, je društvo v 
Villa Devoto kupilo zemljišče v svrho zida-
nja društvenega doma, in ker je bil namen te 
zabave proslaviti na kolikor mogoče lep na-
čin ta zares važen korak našega podpornega 
društva, lahko z veseljem potrdimo, da je za-
bava daleč prekosila naše pričakovanje. Za se' 
prepričati o tem je bilo samo potreba pogle-
dati na skupino, ki je bila res zidane volje. Na 
obrazih vseh se je zrcalilo veselje in zadovolj-
jiost, kar priča najboljšo harmonijo, ki vlada 
med nami. 

Tudi godba je vseh zadovoljila in je s svo-
jo nevtrudljivostjo pokazala vso svojo dobro 
voljo, za kar se najlepše zahvaljujemo. 

Vso čast in zahvalo tudi tov. Kebru za iz-
kazano nam naklonjenost in obenem tudi za 
darilo najlepša livala. 

Ob tej priliki smo se spomnili tudi naših 
malčkov in se je na pobudo nekega člana na-
bralo za šolo $ 4.—. Le tako naprej tovariši 
.spominjajte se dece ob vsaki priliki. 

Z bratskim pozdravom se vsem še enkrat 
najlepše zahvaljujemo in se priporočamo za 
v bodoče. 

Obenem sporočamo vsemu članstvu, da se 
vrši članski sestanek v nedeljo dne d oktobra. 

Odbor 

K veliki udeležbi vabi 
ODBOR 

Poročilo iz Villa Devoto 
Gospodarsko podporno društvo Slovencev v 

Villa Devoto je dne 21 septembra priredilo 
svojo prvo domačo zabavo, ki je bila zares 
dobro obiskana v kljub temu, da ni bila v no-
benem listu objavljena. 

Tem potom se vsem udeležencem najlepše 
zahvaljujemo in se obenem tudi priporočamo 
za v prihodnje. Prosimo, da nam udeleženci 
blagovoljno oprostijo vse pomanjkljivosti, saj 
smo pač šele začetniki. 

Slovenska mladina 
VABI 

na lepo pomladansko zabavo s plesnim 
venčkom, ki se bo vršila v soboto 5 okto-
bra ob 9 uri zvečer do zore v salonu Paz 

SOLDAN 5150 na Paternalu 

Svira slovenski orkester 

Čisti dobiček je namenjen za v pomoč 
slovenskim fašističnim žrtvam. 

K obilni udeležbi vabi 
MLADINA 

ŽALOSTNA VEST 
Pavla Tribušon, poročena Bratina, članica 

Ü.P.D. I. in naročnica S. T., je dobila iz domo-
vine žalostno vest, da ji je umrla mati. 

Naše najiskrenejše sožalje! 
S M R T N A KOSA 

Na posledicah bolezni, ki si jo je nakopal pri 
[ežkem delu v "frigorifiku", je preminul dne 
16. t. m. Franc Brce doma iz Dorenberga v sta-
r t i 33 let. Pokojni zapušča vdovo Rozino in 
Petletnega sinčka Pogre'b se je vršil dan pozne-
>e na pokopališče Chacarita ob veliki vdeležbi 
Pokojnikovih prijateljev in znancev, ki so tudi 
¿brali potrebno svoto za pogrebne stroške. V 
Prihodnji številki bomo prinesli seznam vseh 
darovalcev. 

Preostalim naše najiskrenjše sožalje. 

Za tiskovni sklad 
M. U $ 2.— 
N. N $ 1 — 
N. N „ 0.50 
Ivan Ivec „ 1-— 
Od prej „ 166.50 

Skupaj $ 171, 

V Č E R A J 
D A N E S 

J U T R I 
I N V E D N O 

edino na poznanem 

S L O V E N S K E M O D D E L K U ' 

Banco Holandés 
Centrala: Bmé. MITRE 234, Buenos Aires; Podružnica: CORRIENTES 1900 

BOSTE POSTREŽENI, KAKOR RASLUŽITE ZA VAŠE 

Denarne pošiljke 
Vaši družini v domovino. 

HITROST — TOČNOST — NEZNATNI STROŠEK 
ULOŽITE VAŠ DENAR NA HRANILNO KNJIŽICO 

za ne delati celo svoje življenje, 
priti na starost betežen in siromak, 

za katerega nihče ne mara. 

SIGURNOS — DOBRE OBRESTI 

P R O D A J A L A D I J S K I H V O Z N I H K A R T 
(ida ali llamada) 

NAJHITREJŠI PARNIKI - UDOBNOST - NAJNIŽJE CENE 
NOBEDEN Vam ne more nuditi UGODNOSTI katere 

boste imeli na B A N C O H O L A N D E S 
POISKUSITE, DA SE PREPRIČATE 
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PRAVILA 
ZVEZE SLOVENSKIH PROSVETNIH, DE-
LAVSKIH IN GOSPODARSKIH DRUŠTEV 

V JUŽNI AMERIKI 

Ustanovljena 1935 

člen I. Ime 

Zveica se imenuje: Zveza Slovenskih Prosve-
tnih, Delavskih in Gospodarskih društev v .Ju-
žni Ameriki in razteza svoj delokrog po vseh 
dežeiah Južne Amerike. 

Člen 2. Namen 

a) Namen Zveze j e : Organizirati vse sloven-
ske delavstvo v Južni Ameriki, v krajevna dru-
štva, kjer naj se družijo, v svrho razrednega 
kulturnega izpopolnjevanja in gospodarske sa-
mopomoči. 

b) Za dosego svojega namena se bo Zveza 
posluževala sledečih sredstev: Potom Zvezine-
ga glasila, bo dajala navodila udruženim dru-
štvom, prirejala šolske tečaje, predavanja za 
orirastle člane, izdajala knjige in druge potre-
bne publikacije in to vedno v smislu drugega 
člena teh pravil. 

c) Nadalje bo Zveza skrbela za gospodarski 
razvoj in napredak Slovenskega delavstva v 
Južni Ameriki. V ta namen, bo z primernimi 
vspodbujevalnimi članki v svojem glasilu, 
praktičnimi nasveti in gospodarskimi preda-
vanji, bodrila svoje članstvo. Naloga Zveze je, 
da stoji vedno v stikih z takimi udruženji in 
mirodajnimi faktorji, kateri lahko pripomore-
jo k boljši možnosti gospodarskega in moral-
nega razvoja, kar pa mora biti vedno v sogla-
sju z točko 2. teh pravil. 

d ) Socijalna skrb Zveze j e : posredovati za 
delo, posredovati pri oblastvih za člane učla-
njenih društev v slučaju nezgode pri delu, ka-
kor tudi za ostale neprilike članov. Za tako 
opravila postavi Zveza sposobno osebo, katera 
ima pravico računati članu za svoje delo, le 
potne stroške in izgubo časa. 

Člen 3. Denarna sredstva 

a) Denarna sredstva zbira Zveza iz člana-
rine, letnih prispevkov včlanjenih društev ter 
zasebnih darov podpornikov in iz dobička pri 
prireditvah, katere organizira v slučaju potre-
be. 

b) Denar bo Zveza uporabljala na ta-le na-
čin: a dopisovanje med društvi, zai nakup 
gnjig, katere bo posajola med včlanjena druš-
tva, za vzdrževanje šolskih tečajev in otroških 
vrtcev (za predavanja, bo vsako posamezno 
društvo trpelo stroške), v slučaju, da se gla-
silo samo ne more vzdrževati, bo Zveza poma-
gala tudi temu, vendar pa ima pravico glasilo, 
razpisati v takem slučaju, zbiranje za tiskov-
ni sklad. Ustanovila bo fond, za zidanje lastne-
ga stanovanja oziroma "doma". 

člen 4. Člani 

ab) Če se proglasi vsaj dvanajst članov, Zve-
za ustanovi novo društvo, zato so člani samo 
"redni". 

b) R«dni člani Zveze so torej vsa društva^ 
ki so sprejela in potrdila pričujoča pravila in 
plačujejo v Zvezino blagajno, redno letni pri-
spevek, kateri se določi na vsakem občnem 
zboru. Za sedaj je ta prispevek 25 o|o nabra-
ne članarine in se mora odračunati Zvezi vsa-
ke tri mesece. Ako delujoče društvo ne plača 

eno leto Zvezi odločnega prispevka, se sma-
tra, da je odstopilo od Zveze, vendar pa mo-
ra svoj odstop javiti Zvezi pismenim potom. 

c ) Društva so zastopana pri Zvezi potom 
delegatov, katere so si izvolila na svojih ob-
čnih zborih ali sestankih. Vsako društvo ima 
pravico poslati kot delegate k Zvezi dva člana 
in enega namestnika. Oddaljena društva, ka-
tera ne morejo poslati lastnih članov k Zvezi, 
pooblastijo eno društvo v Buenos Airesu, da 
določi dva delegata in enega namestnika, kate-
ri potem tako društvo polnomočno zastopajo 
pri Zvezi. 

d) Namestniki delegatov liihko prisostvu-
jejo sejam, in to brez obveznosti, zato nimajo 
pravice do glasovanja. 

e) Delegati si na prvi seji izvolijo iz med 
sebe; predsednika, tajnika, blagajnka, i.t.d. Ta 
odbor imenuje potrebne uradnike in urednika 
lista in jih odstavi, brez posvetovanja z osta-
lim članstvom. Urednik imá pravico prisostvo-
vati sejam, nima pa pravice glasovanja. 

Člen 5. Razsodišče 
a) Ako se pojavi v Zvezinem delokrogu spor 

med dvema ali več člani, ima odbor pravico 
pozvati pred istega. Ako se zadeva s tem ne 
uredi, se imenuje posebno razsodišče, katero 
obstoji iz 5 članov in sicer: Vsaka nasprotujo-
ča si stranka si zbere dva na kar ti štirje spo-
razumno določijo petega. 

b) Sklep razsodišča je polnoveljaven, da se 
pa možnost prizadeti stranki, da vloži pismen 
priziv na prvi skupni sestanek ali občni zbor 

c) V slučaju, da so sporne stranke odbor-
niki, ima ostali odbor pravico postopati kot z 
drugimi člani. 

(Dalje prihodnjič) 

D.K.D. "Iskra" — Cordoba. 
Vaše cenjeno pismo od 15 t.m, smo prejeli 

ter z veseljem vzeli Vaše predloge na znanje, 
kar lahko opazite v pravilih Priporočamo se 
Vam tudi za naprej ter Vas pozdravljamo z 
bratskim in zvezinim pozdravom. 
D.K.D. "Ivan Cankar" — Montevideo 

Od tukajšnjega D.K.D. Ljudski Oder so Vam 
poslali dve pismi, ki so velike važnosti z ozi-
rom na Zvezo, na katera pa do danes še niso 
prejeli nobenega odgovora Prosimo Vas torej 
tem potom, da čim prej odgovorite ali pa ja-
vite, ste-li pisma prejeli, ali ne. 

Sprejmite naše bratske in zvezine pozdrave. 
Prip. odbor za Zvezo. 

I.a Obletnica 32. Mednarodnega Evhari-
stičnega kongresa v Buenos Airesu 
Slovenski Evharistični dan 6. oktobra 

Glavni odbor Mednarodnega Evharističnega 
kongresa, kateri se je na najsvečanejši način 
izvršil, v Buenos Airesu, se je odločil prosla-
viti kar najbolje mogoče prvo obletnico iste-
ga v mesecu oktobru tega leta. 

Vsled tega se je Glavni odbor obrnil s po-
sebno spomenico na vse zunanje odbore posa-
meznis narodnosti, katere so se udejstvóvale 
v preteklenf. letu Mednarodnega kongresa, 
prošnjo, da se tudi prve obletnice udeležijo v 
čim večjem številu. 

Naš Slovenski pripravljalni odbor za X X X I I 
Mednarodni Evharistični kongres, ki se je po 
vzgledu ostalih odborov spremenil v stalni od-
box-, se je rad odzval gori omenjenemu pozi-

vu in je določil dan 6. oktobra, to je prvo ne-
deljo v prihodnjem mesecu za Slovenski Evha-
ristični Dan da se tako čim bolj duhovno pri-
pravimo na prvo obletnico istega, ki se bo sve-
čano obljajal dne 12. oktobra, ter da tako zo-
pet ponovno pokažemo pred celini svetom, da 
,so Slovenski izseljenci v veliki večini še ve-
dno zvesti ostali svoji katoliški veri, katera 
;e bila, je in ostane še vedno braniteljica vseh 
naših narodnih prave. 

Da se čim bolje pripravimo na praznovanje 
prve obletnice tega veličastvenega Evharistič-
nega kongresa, kateri se je tako svečano izvr-
šil, bode v nedeljo dne 6. oktobra ob 10 uri na 
Paternalu v cerkvi Svete Neže, slovesna sv. 
maša s pridigo; po sv. maši pred izpostavlje-
nim sv. Rešnjem Litanije in blagoslov. Pri sv. 
maši in blagoslovu poje Slovenski mladinski 
cerkveni zbor po vodstvu g. pevovodje Ciril« 
•lekšeta v ta namen izbrane pesmi. Zaradi od-
cotnosti Slov. izs. duhovnika, bode Sv. opra-
vila obavil P. Leonardo Ruškovič O. P. M., ki 
je nam Slovencem dobro poznan 

Da pa ta svečanost čim bolje izpade, se pro-
sijo vsi Slovenci, katoliki, da se ta dan za go-
tovo te službe božje v čim večjem številu ude-
ležijo, ter, da med svojci poagitirajo za čim 
večjo udeležbo. Cerkev na Paternalu bode sve-
čano okrašena in tudi naše zastave bodo izpo-
stavljene v cerkvi. Želi se tudi, da se opravijo 
sv. zakramenti isti dan. — Torej na svidenje 
v Nedeljo dne 6. oktobra ob 10 uri na Pater-
nalu. 

D. K. D. i s k r a " v Cordobi 
VABI 

vse Slovenske in Hrvatske izseljence na 
svojo društveno prireditev, ki se vrši v 
soboto dne 12 oktobra t. 1. v francoski 
dvorani v ulici Rioja št. 386. Začetek toč-
no ob 8 uri in pol zvečer. 

V z p o r e d: 

1) El nuevo catecismo (Deklamacija v 
kasteljanščini) 

2) Sedanja dekleta (Kuplet v sloven-
ščini) 

3) Bedni radnik (Deklamacija v hrva-
ščini) 

4) Carolina (Dvospev deklic v kasteljan-
ščini) 

5) Proletarski mladini (Deklamacija v 
slovenščini) 

6) Tone Seliškar: 

KAMNOLOM 
Tragedija v treh dejanjih 

O s e b e : 
Milan, kamnolomec: Franc Kurinčič. 
Liza, njegova žena: Fanica Gregoričeva. 
Adam, njegov oče: Anton Mozetič. 
Alfred, obratovodja: Vladimir Saksida. 
Paznik: Josip Vever. 

Delavci in delavke. Čas: sedanjost. 

Po sporedu prosta zabava in ples do zore. 
Svira izvrsten orkester Jazz-band. 

Vstopnina: moški $ 0.80; ženske in otroci 
prosto. 

Vse prijatelje kulturnega napredka 
vljudno vabi ODBOR 

1 
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D e k l i š k a G r e d a 
SRČNI NAGIBI 

Prirodni dar človeških lastnosti, pravimo, da 
¿e nepremeljiv. Zato so nekateri brez vsakih 
iipov prizadevanja za nasprotni pravec uso-
de, kakor jo nekateri imenujejo. 

Ker pa nam gotovi slučaji zatrjujejo, da 
človeku ni ob uri rojstva začrtana pot življe-
nja, zato moramo gledati sami, kako si jo 
bomo usmerili. Kar se nam je zdelo še nedav-
no nemogoče, je mogoče. 

Poglejmo naprimer v bistvo kar je poseb-
no od mladine najbolj oboževano, četudi pre-
ninogokrat tudi najbolj poteptano — ljubezen! 

Ljubezen je pač samo ljubezen in jo gledaj 
kakor hočeš in od katerekoli strani. Vendar 
je ljubezen glavni predpogoj vsakega življe-
nja. Če se z ljubeznijo vara zapeljuje in pri-
pravlja človeku gorje, ni tega ljubezen kriva, 
temveč tisti, ki ljubezen izrabljajo za dosego 
ovojih pustolovskih namenov. Ker pa smatra-
j o ljubezen za najvzvišenejšo od vseh člo-
veških naoribov, moramo te občutke spoštova-
ti in ceniti ter jih izrabljati v pravi smisel na-
gega življenja, ako nočemo, da smo samih sebe 
ogoljufali. 

Ljubezen do človeka, ki se ne more pona-
šati z drugimi vrlinami kot s svojo osebno le-
poto, pač nima nobenega smisla za življenje 
in je s svojo četudi simpatično pojavo zelo da-
leč od resnične ljubezni, čeravno premnogi 
prav v tem vidijo ljubezen, se pač prej ali 
slej zavejo krutega razočaranja. 

Vse več lepote v življenju vžijejo tisti, ki 
iščejo ljubezni v človeški duši, četudi ni po-
krita z najlepšo zunanjostjo. Koliko slik nam 
nudijo valovi človeškega življenja! Samo ma-
lo se ozrimo okrog sebe, pa se bomo prepri-
čali o istinitosti resnične ljubezni in njenim 
vzvišenim ciljem, ki vodi srečn•:• ljudi pravemu 
smotru naproti. 

V popjn mladostnih let vsak sanja o lepili 
čašicah napolnjenih sladke ljubezni. Vsak mi-
sli, da mora to čašico prinesti ne razbito k svo-
jim ustnicam.. . In, o j o j . . . koliko razočara-
nja. Vsakodnevne aventure in ljubavne žalo-
igre, nam dokazujejo, da se za krinko ljubezni 
skrivajo najbrezvestnejši kandidatje. 

čimveč prisiljenega prilizovanja, ki ga ko-
ličkaj bistro oko hitro opazi, tem jasnejši znak, 
da se za besedami skriva A'se drugo kot pa spo-
štovanje in resen namen, brez da govorim' o 

ljubezni, ki vsaj iskrena ni, kot se nekaterim 
zdi že po par besedah prvega srečanja. 

Tisti, ki govorijo o ljubezni prostodušno, 
kot mešetar na sejmu, so poklicni odrešitelji 
lahkovernih, ki popeljejo žrtev z brezčutnim 
nasmehom v breskončno srčno bol. 

Dandanes je na svetu zelo malo resnosti, ča-
sti in ponosa, zato je idealizem pomandran v 
blato in pri tistih ki še živi, trpi od brezčutne-
žev. Mnogi trdijo, da so resni ter idealni lju-
dje brez smisla za življenje in da so zato ta-
ki, ker ne poznajo njegove sladkosti . . . Moje 
skromno mnenje pa je temu ravno nasprotno. 

Resnost in medsebojno spoštovanje je glav-
ni predpogoj za srečno življenje. Prazne fraze 
in fantastične misli ne nudijo nobenega te-
melja za resnično življenje. Ljubezen pa je ne-
kaj zakar se splača živeti. V nesrečo je samo 
tistim, ki ne znajo ljubezni pravilno pojmo-
vati, zato je končno njih delež, na mesto sre-
če in veselja, solze in žalost. 

Justina Jeram 

IT G U S T A V H U B K A 
uglaševalec glasovirjev 

(afinador de pianos) 
Diplomiran na konservatoriju v Pragi, 

se priporoča lastnikom glasovirjev. 
TT. T. 68, Mataderos 0235 

FEODORA 
Toda mi ga bomo rešili vseli dvomov, ta lopov naj 

"•ve, kaj se bo zgodilo z njegovo Na talko! 
In ker se smatram popolnoma upravičeno za njego-

redbef ""I"!"»"®* 
Vega varuha, bom jaz namesto niega izdal potrebne nn-

— Poslušajte me — zakliče Ivan TThtomski, ko ,ie 
T>ngnal svoiega konja li kozakom, ki jih je hetmán od-
'°2il za streljanje — tisti mod vami, ki bo najboljše 
streljal, čigar krogla bo zadela Dimitrija v srce, bo do-
Ml r>o njegovi smrti njegovo Natalko in bo z njo lahko 
Popolnoma razpolagal! 

Lopov — so izviie Dimitriju iz prsi kakor grom 
pošast. to je bil torej zadnji udarec, s katerim si me 

n&meraval zadeti hujše kakor s samo smrtjo! 
Toda vedi — ničvrednež, moja Natalka se bo znala 

'zocniti tej usodi, umaknila se bo sramoti, v katero ,jo 
n®moravaš pahniti! Kajti rajše bo šla sama v smrt, 
kakor pa bi dovolila, da se je kateri od drugih do-
takne! 

Ali ni tako, Natalka? Obljubi mi! 
• Da, oblinbliam ti, to ti prisegam pri sveti Mato 

11 božii kazaniski in svoji zaščitni« sveti Nataliji! 
Gorie moškemu, ki bi me hotel objeti! 
^ temi rokami — poslušajte me, kozaki, in si zapom-

I u t e . s temi svoiimi rokami ga bom zadavila! 
Hrabro in z glasom, ki je zvenel zmagoslavno je spre-

govorila Natalka to besede. 
Ivan Bastard jo stisnil zobe zamrmral: 

^ Te sodrgo nikakor ne morem razumeti! Visijo 
ru5 na drugem kakor bršljan in niti s smrtjo jih ni 

W < « e ločiti! 
, ' Bodite tako ljubeznjivi, princ, in odstopite! Skraj-
1 je že, da izvršimo obsodbo, kajti svoje stotnijo 

ln°ram zopet odvesti v mesto, 
l o č i l n i trenutek jo napočil. 
Svečana tišina je vladala na prostranem trgu pred 

^ kvÜo. Z neba jo sijalo solnee in pošiljalo svoje žar-
n a žalostno pokrajino, ki je bila vsa pokrita s sne-

^ Dimitriju se ni zdel svet nikoli še tako lep in jasen 
teh 01 V trenl3tku. Bilo mu je, kakor da bi videl s 

8topnie v s o tjliftko in še dalje po širnem carstvu. 
jt0ja 0 je, kakor da je padel raz njegove oči paj-
Hvo.n '"ogle, šele tedaj je mogel spoznati vso lepoto 

i 
Ve aui, 

Tort" 'ionaovine, ves njen sijaj in veličastnost. 
V s i radostni občutki so na mali izginili iz njogo-

j lSe> ko je zagledal Natalko. 
nesrečnica je omahnila na kolena, roki je ime-

la sklenjeni kakor k molitvi, oči pa uprto v Dimitrija. 
Njuni pogledise srečajo. Zdelo se je, kakor da sta se 

hotela z očmi poljubiti. 
• Kozaki, pozor — zapove hetmán in potegu o meč 

iz nožnice — pripravi, mer i . . . 
Ničesar ni bilo slišati na prostranem trgu, razen 

Natalkinega pritajenega ihtenja. 
— No joči — ji zakliče Dimitrij hitro — tam gori. 

nad zvezdami so bova zopet videla, v velikem car-
stvu, kjer ne gospodari knuta, kjer ni verig in car-
jev. ki iili varajo podkupljivi hinavci — in ki mu nje-
gove podležniko odtujujejo in mučijo! 

— - Pripravleni. . . 
— - Počakajte — ta človek ne sme. umreti! — vzkli-

kne v tem trenutku močan in odločen glas. Hetmán pa 
no spusti meča in no da kozakom znamenja, da bi spro-
žili. 

Na cerkvenih vratih, ki so se nenadoma odprla, je 
stal častnik v uniformi, ki je bila obšita z zlatom. V 
istem trenutku so ga zagledali kozaki tik ob Dimitri-
ju. 

— Kdo je t,a častnik — vpraša Ivan Bastard neza-
dovoljno. — Zakaj odlašate z izvršitvijo? 

— Ne poznam ga — odvrne hetmán — zdi se mi, d: 
pri nad,i preobraženski gardi. 

Poverieao mu je nekaj posebnega, kajti na prsih nosi 
tudi zlato vrvico! 

— Ne boj se, rešil te bom! i - zašepeče Vladimir Di-
mitriju. 

—• Vsemogočni Bog, ali je to mogoče — odvrne Di-
mitrij ko jo s široko odprtimi očmi pogledal Vladimir-
ja. — Vi ste, gospod poročnik Borotin - - moj dobri 
gospod? 

Vladimir pa je že imel za seboj cerkvene stopnice in 
se odločno približal kozaškemu hetmanu. 

Pozdravil ga je vojaški in prijateljski, ne da bi Iva-
na pri tem pogledal: 

— Ali smem prositi, gospod tovariš,, da mi darujete 
nekaj trenutkov in me poslušate! 

Takoj je skočil kozak s svojega konja, tovariški je 
odzdravil na pozdrav in so približal poročniku. 

— Malo se mi zdi čudno — reče hetmán — in ne 
vem, kaj vas je privedlo v to siromašno vas. Toda na 
noben način bi ne smeli prekiniti eksekucije, ki sem 
jo hotel v imenu zakona izvršiti!-

— Jaz pa jo hočem v imenu pravice preprečiti 
odvrne Vladimir. — Radi česa je t,a' človek obsojen na 
smrt? 

— če upoštevamo to, da je ta človek nahujskal kme-

te k uporu — odgovori kozaški hetmán. . . 
— Radi tega bi se moral obtoženi izročiti okrožne-

mu sodišču, — prekine Vladimir govornika — tam pa 
so bo lahko izgovoril, kajti graščak mu je ugrabil, za-
ročenko in mu jo onečastil! 

Zadeva bi se lahko obrnila v drugo smer — nadalju-
je Vladimir s svečanim glasom, tako da jo moral Ivan 
TThtomski slišati vsako njegovo posamezno besedo - -
in bi lahko postal obtoženec tožitelj! 

Brezvestni graščak bi občutil vso strogost zakona, 
katero kaznujejo celo v Rusiji razbojnike deklet. 
Tvnn TThtomski prebledi. Porinil jo ostroge svoiemu 

konju v bolee, da se je velika žival postavila na zadnje 
noge. 

— Vidite rej, gospod tovariš, da niste bili niti naj-
manj upravičeni tega človeka na licu mesta ustreliti in 
vesel sem, da sen vas mogel odvrniti od koraka, ki bi 
vam povzročil lahko še marsikatero neprijetnost. 

— Toda prosim, gospod tovariš, spregovori kozaški 
hetmán — vedite, da je Dimitri j — ta človek tudi be-
gunec, za katerim so petrograjske vojne oblasti iz-
dale tiralico. 

To se je zgodilo samo pomotoma — odvrne Vla-
dimir, - ta človek ni nikakršen begunec, ker, je na 
moj nalog zapustil garnizijo in mene spremljal. 

- Vas? čemu, če smem vprašati? 
—- Dal vam bom takoj kratko pojasnilo — spregovo-

ri Vladimir sedaj strogo. — Cariov kurir sem in z važ-
nimi. brzojavkami sem poslan v Port Artur. 

če dvomite o tem, tukaj so, prosim, mojo listine. 
Vladimir odpre svojo listnico in vzame iz njo papir, 

na katerem je bil podpis ministra Pleve.ja in s kate-
rim je bilo izrecno vsem oblastem ukazano, naj mu da-
do vsako mogoče spremstvo in ugodnost, kaiti nosilec 
te listine je carjev kurir in kot takšen nedotakljiv! 

— Kar se tiče vaše osebe — vzklikne kozaški het-
mán, ko jo dokument zopet izročil Vladimirju — ne 
dvomim niti najmanj, toda talo Dimitrij . . 

Pripada, kakor se lahko prepričate preobraženski 
gardi, kakor tudi jaz, ker pa nisem hotel sam poto-
vati, sem ukazal Dimitriju, naj me spremlja in se tu-
kaj združi z menoj! 

Vidite torej, gospod tovariš, da nikakor nimate o-
pravka s kakšnim beguncem in jaz zahtevam, da mo-
jega slugo takoj odpustite! 

-•— Če je tako — odvrne hetmán — tedaj ne morem ni-
česar drugega storiti, kakor ugoditi vaši želji. . . 

Kozaki, odstopite! Trobito k odhodu! Odhajamo iz 
te vasi, kor nimamo tu nobenega opravka več! 
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J. Pipan: 

Ko se vrača pomlad 
Vesela spet se vrača med nas pomlad 
in v novo začenja 
se doba življenja, 
z njo tajno prebujanje mladostnih nad! 

Sladko se otroku pomlad nasmeliljá 
in palčki in vile, 
ki pesmice mile 
v nedolžnih dušah budijo iz sná! 

Fantu, dekletu v mladosti cvetoči 
srce podrhteva 
in dušo ogreva 
nek skrivnosten opoj v ljubezni vroči! 

Mož, ki se klanja pod težo življenja, 
skrbi omahuje: 
pomlad oznanjuje, 
da v novo se spet življenje začenja! 

Aj , še starčku pomlad spomine budi 
in v dušo šepeče 
mu spev davne sreče, 
ki iz mladih dni spet k njemu hiti! 

Pomlad v življenju, ah. to je za nas vse, 
da kupa trpljenja 
ne zlomi življenja, 
da spet začne upati strto srce! 

Ing. 0. Jekovec, 
Buenos Aires 

SOCIALNA STRAN BOJA Z RAKOM 
(Dopis "Slov. Tedniku") 

VL 

POMEN TEHNIKE ZA BOJ Z RAKOM 

V dosedanjih razmotrivanjih o boju z ra-
kom smo govorili o njegovem družabnem, so-
eijalnem, značaju s stališča bolnika, ki je za-
padel tej bolezni kot žrtev. 

Sedaj si pa oglejmo ta boj s stališča borbe-
nih sredstev, s katerimi poskuša znanost ovla-
dati to šibo božjo. 

Že parkrat smo omenili, da so baš najnovej-
ši napredki na polju tehnike omogočili uče-
njakom preiskovalcem, da snio danes tako da-
leč, da nas morejo zagotoviti — ne samo z be-
sedami, nego z uspehi — da je do pred malo 
več kot desetimi leti nepremagljivi rak, danes 
v svojih začetkih že ozdravljiv. 

Sem torej ne spadajo ona tehnična sredstva 
v ožjem smislu besede, ki na primer omogo-
čajo čedalje boljše uspehe, kadar se gre za 
to, da se z operacijo poskusi zaustaviti ali vsaj 
oblažiti potek bolezni. Temveč tehnični pri-
pomočki za ugotovitev, izkorenitev in prepre-
čitev raka. 

Neštevilna opazovanja in poskusi po celem 
svetu so pokazali, da razni nevidni žarki upli-

vajo na živi organizem, bodisi živalski, bodisi 
človeški. Ta upliv je dvojen: blagodejen in 
škodljiv. Pokazala se je skrajno nevarna ško-
dljivost nekaterih, nevidnih, solnčnih žarkov 
kot povzročiteljev doslej neznanega solnčnega 
raka. Videlo se je, kako so padali kot žrtev 
nevidnih žarkov mnogi zdravniki, ki so dela-
li z radijem. 

Ko se je začelo preiskovati razne vrste teh 
žarkov, se je pa pokazalo, da imajo nekateri 
od njih tudi dobro lastnost: da ubijajo one ce-
lice telesa, ki so se uprle, da nočejo več delo-
vati kot poslušni sotrudniki, temveč se raz-
raščajo na račun telesnega delovanja uničujoč 
sosedne, "pridne" celice, na levo in desno, s če-
mur onemogočajo pravilno delovanje, povzro-
čajoč prej ali poznejše smrt. Opazilo se je, da 
takšni žarki ubijajo razbrzdane celice, ne da 
bi ubijali normalne. 

S tem je bil narejen velevažen korak na po-
lju ovladanja raka. Posebno ko je tehnika 
omogočila proizvajanje žarkov različne dolgo-
sti. Prvi pripomoček za ubijanje račnih celic 
je nudil radij. Ali on izžareva samo žarke ta-
ke vrste, ki so mogli prodreti samo v gotovo 
globočino telesa, če se je šlo za račne celice v 
globočini, v katero so mogli prodreti njego-
vi žarki, je bilo dobro. Ali s tem je bilo omeje-
no zdravljenje raka samo na zelo ozko mož-
nost, kamor so dosegli radijevi žarki. Razen 
tega je pa radij zelo drag. 

V naslednjem trenutku je trobentač trobil k odho-
du. Kozaki, ki so zopet poskakali na svoje konje so se 
uvrstili. 

Ivan IThtomski, ki je besnel od jeze, je hotel liet-
ínaua odvrniti od njegovega sklepa, toda hetmán je 
imel preveč vojaške discipline, da se ne bi držal svo-
jih predpisovl 

—•• žal mi je — je odgovoril Uhtomskemu hladno ¡11 
mirno — da v vaši zadevi ne morem ničesar več sto-
riti. Napram carjevemu kurirju mora biti človek opre-
zen, njegovega potovanja ne sme nihče uiti za trenutek 
ustaviti, ne da bi bil dotičnik zato pošteno kaznovan. 
Prav to pa velja tudi za vsako osebo, ki se nahaja v 
njegovem spremstvu. 

Zdajci vzpodbode Ivan Bastard svojega konja in od-
jezdi iz trga. Vladimir pa se je vrnil k Dimitriju in mu 
javil, da je svoboden. 

— Gospod — spregovori Dimitrij, dočim so mu vro-
če solze polzele po ličih, — tega vam ne boni nikoli po-
zabil! 

Vi mi niste rešili samo življenja — to bi ne bilo mno-
go — toda vi ste tudi mojo Natalko očuvali usode, ki 
ji je bila namenjena. To vam bom plačal s svojim živ-
ljenjeml 

— Morda zahtevam tudi tvoje življenje od tebe — 
reče Vladimir, ko je položil svojo desnico na mladeni-
čevo ramo. — Nočem ti lagati, Dimitrij, in ravno prej 
sem hetmauu dejal, da sem te odredil za svoje sprem-
stvo in zares želim, da bi me spremljal! 

— Gospodar, z vami grem četudi na konec sveta — 
vzklikne Dimitrij — in pri Bogu, dokler bom pri vas, 
se vam ne sme pripetiti ničesar žalega! 

— Naj bo torej, Dimitrij, midva bova ostala sku 
paj, — odvrne Vladimir, ki je s prisrčno kretnjo po-
uudil Dimitriju obe roki. 

Toda kaj bo z Natalko t 
— Ona si bo poiskala zavetja v samostanu — od-

vrne Dimitrij. — Tam bo čakala dokler se ne boni 
vrnil. Ali ni tako, draga Natalkat 

Nežno je ovil svojo roko krog telesa ljubljene de-
klice, ki je še vedno tiho ihtela. 

Ah, zdelo se ji je, da sanja, da so ji Dimitrija, ki je 
bil že skoraj izgubljen, zopet vrnili. 

še enkrat se je spomnila strašnega prizora, ko so bi-
le puške kozakov naperjene proti njegovemu srcu, zde 
lo se ji je, da vidi dim smodnika in sliši žvižganje kro-
gel, ki bi bile morale podreti njenega Dimitrija. 

Toda bil je rešen, izognil se je strašni usodi. 
la Na talka je ovil» roke krog njegovega vratu, na-

slonila je glavo na prsi svojega zaročenca in nežno pri-
tisnila svoje ustnice na njegove, Dimitrij pa jo je než-
no gladil po njenih bujnih laseh. 

— Kajneda, Natalka, ti si meja ubogljiva ženica, v 
samostanu me boš tako dolgo čakala, dokler se ne bom 
vrnil! 

.— Zvesto te bom nosila v svojem srcu, četudi bi se 
ne vrnil. Toda, ah, najprej moram pokopa-ti svojo ma-
ter, v gozdu leži mrtva, moja sveta dolžnost pa je, da 
jo prenesem v hišico in jo pokopljem, da bo njena 
duša našla večni mir. 

— Na žalost ti ne morem tega dovoliti, Dimitrij, da 
bi se udeležil njenega pogreba — spregovori Vladimir. 
— Mi moramo dalje, še ta četrt ure moramo odpoto-
vati, kajti kočija Žida Natana stoji že pripravljena 
pred hišo, s to kočijo se bomo odpeljali do prve po-
staje, pa tudi neka gospa, ki potuje v naši družbi, ča-
ka že pripravljena! 

— Gospat — vpraša Dimitrij začudeno. 
— Ti jo boš imenoval mojo soprogo — reče Vladi- . 

mir, potem pa v kratkih stavkih pove Dimitriju, na 
kakšen način je spoznal Mimozo in da jo je moral iz-
dati za svojo soprogo, če ji je hotel omogočiti beg iz 
Rusije. 

— Pojdimo torej — vzklikne Vladimir — kajti naj-
prej moramo v hišo starega Sustova, ki ga bo vest o 
smrti njegove zveste družice silno razžalostila, pa tudi 
Natan nas že čaka s svojo vprego! 

Na prostranem trgu je bilo mirno in popolnoma pra-
zno. Mučeni kmetje s svojimi ženami in hčerami so 
odšli v svoje domove, kjer so se poskrili kakor zveri 
v svoje brloge. Zdelo se je, da noče nihče priti na ce-
sto, da bi solnce obsvetilo njegovo bedo. 

V hiši starega Sustova se je naselila žalost. Starec 
je jokal in vil z rokami, ko je slišal o smrti svoje žene. 

—In tako bom moral torej sam ostati na svetu — 
vzdihne, dočim so mu solze polzele po sivi bradi — kaj-
ti tudi ti, Natalka, me nameravaš zapustiti in oditi 
v samostan! Nadejam se, da mi ne bo treba dolgo sa-
mevati, ne bo minilo dolgo, ko bom tudi jaz lahko le-
gel k svoji ženi v grob! Ah, to mi je edina tolažba, 
tam nas ruski mučitelji ne bodo mogli več preganjati, 
tam bomo varni pred njimi! 

Pred hišo starega Sustova je stala kočija, v kateri 
je že sedela Mimoza. Natan je držal v rokah uzde ko-
njev, ki so bili videti popolnoma zanesljivi, bili so 
lepo rejeni, pogumni, močni in trdnega ustroja. 

Vladimir je še enkrat stisnil Natalki in staremu ftu-
stttvu roko, potem pa sedel k Mirnosti, 

Napočil je trenutek, ko se je moral Dimitrij poslo-
viti od svoje Natalke. 

— Obljubi mi — reče Dimitrij — da boš spremila 
starko jutri k večnemu počitku, od njenega groba p» 
boš odšla z mojim pismom, ki sem ga napisal predstoj-
nici, naravnost v samostan, kajti bojim se, da bi te 
/.lobni Ivan mogel zopet zalotiti, če bi ostala tukaj! 

— Obljubljam ti — odvrne deklica — da bom odšla 
•/. babičnega groba naravnost v samostan. 

Zbogom sedaj, ni mi tako težko pri srcu, kakor pri 
prvem slovesu, ker si našel prijatelja, kateremu te za-
upam in s katerim te vidim odhajati odtod! 

še enkrat si je pritisnil Dimitrij ljubljeno deklico na 
srce, še enkrat je poljubil njene ustnice, požrl jo solze, 
skočil odzadaj na kočijo in zaklical Vladimirju: 

— Gospodar, gotov sem! To je bilo najtežje slovo 
mojega življenja, vendar pa me tolaži skorajšnje svi-
denje! 

— Vozi! — reče Vladimir židu. 
Bič je udaril po konjih, ki so zdirjali in kmalu je le-

žala Ulička za potniki kakor strašen in v meglo ovit 
krvav spomin. 

17. POGLAVJE. 
Veseli Port Artur 

Medtem ko se nahajajo naši znanci, ki so namenje-
ni v Port Artur še tisoče milj oddaljeni od svojega 
cilja, bomo opisali dogodke, ki so vznemirjali to trd-
njavo. 

Vrnimo se v naši povesti za nekaj dni nazaj, da bo-
mo pojasnili dogodke, radi katerih je pričela rusko-
japonska vojna. 

Sama radost in veselje sta vladala v Port Arturju, 
vsaka hiša je bila okrašena, preproge so visele s sle-
hernega okna, ruske zastave so plapolale po vseh uli-
cah) koder je hodila godba. 

Ko je legel večer na zemljo in ovil s svojo temo uli-
ce majhnega gnezda, ki je čepelo na obali Pečilskeg» 
zaliva kakor jata galebov, je zavladalo po ulicah bujno 
življenje. 

Tega dne so slavili rojstni dan državnika in upra-
vitelja Mandžurije, poveljnika Port Arturja, velikega 
kneza Alekseja. 

Predpoldne je veliki knes prisostvoval paradi, v pre-
krasnih vrstah so korakale oborožene čete mimo njega-

Popoldne je bil napovedan velik dlner v povelj»1' 
kovi palači, v prekrasnem poslopju in Alekseju je sil-
no ugajalo, da so ga imenovali bodočega zmagovale» 
in junaka. 

(Nadaljevanje) 
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Zdravnikom preiskovalcem se je med tem 
ponudil nepričakovano vspešen pomočnik, ki 
ga je vstvarila znanost a tehnika znatno izpo-
polnila. Ce gre električni tok skozi zrako-
prazno stekleno cev, nastanejo žarki, ki so ra-
dijevim žarkom zelo podobni. Prednost tega 
izvora raznih nevidnih žarkov je v tem, da 
se isti menjajo, če se menja jakost električne 
struje in velikost zrakopraznih cevi Ali rav-
no v tem je bila težava, ki jo tehnika pomaga 
reševati, rak pritiska okrog sebe na vse pred-
mete približno s pritiskom ene atmosfere, to 
je z 1 kilogramom na vsak kvadratni centi-
meter. Tega pritiska ne čutimo. Obdaja nas z 
vseh strani, in pa tudi v notranjosti so mu 
naša pljuča prilagodena. Če pa napravimo 
zrakoprazno cev s tem, da izčrpamo iz nje 
zrak in konec stalimo, zapremo, notri ni tega 
pritiska, pač pa od zunaj. Če znaša površina 
take cevi samo en kvadratni decimeter, mora 
torej biti že tako trdna, da prenese pritisk 
100 kil. Pomislimo si torej na težave za kon-
strukcijo 7 metrov dolgih cevi v Zavodu prof. 
dr. Roffa, s katerimi se imajo proizvajati ne-
vidni zdravilni žarki, ki naj bi obsijali globo-
ko ležeče dele v telesu bolnika, kjer se začenja 
razvijati rak, in ki morejo kot rečeno usmrtiti 
račne celice. 

Žarke si predstavljamo kot valove. Čim so 
daljši, tim počasnejši so, in tem manj moči 
imajo, tim manj globoko v telo morejo pro-
dreti. Imenujejo jih zato "mehke žarke", "ra-
yos blandos". A čim krajši so, tim hitrejši so, 
tim globokejše prodrejo, pa jim pravijo "trdi 
žarki", "rayos duros". Moremo jih primerjati 
ene z počasnimi ljudmi mehkega značaja, ka-
teri se odbijejo od prve težave in zapreke, a 
druge z ljudmi hitrih kretenj in čvrste volje, 
ki si prebijejo pot skozi vse življenjske teža-
ve. 

IZKUŠENA BABICA 
FILOMENA BENEŠ DE BILIK, 

diplomirana na univerzi v Pragi in v 
Buenos Airesu. Zdravi vse žensk« bolezni, 
vse ženske bolezni.Sprejema tudi noseče 

v popolno oskrbo na dom. 
Ordinira od 9 ure zjutraj do 20 ure zvečer 

LIMA 1217, I. nadstr. 
U. T. 23 Buen Orden 3389 — Bs. Aires 

Trgovina vina in jestvin 
Cen. rojakom se priporočata brata 

K U R I N C I Č 
ulica CHIOLANA 3899, vogal Castro 

U. T. 61-3681 — Buenos Aires 

Telefonična in druga naročila se dostavlja-
jo na dom 

Ob nedeljah vhod Castro 2296 

Iz vsega gori rečenega sledi važnost socijal-
ne strani boja z rakom. Če že navadna pripra-
va za obsevanje velja svojih 10.000 pesov, ni 
treba dolgega razmišljanja za zaključek, da 
za resnično izkorenitev raka nikakor ne zado-
stuje gospodarska moč posameznega zdravnika. 

da zaseben zavod z modernimi napravami za 
zdravljenje raka, mora hočeš nočeš vpošteva-
ti gospodarski proračun ter mora gledati, da 
zdravi bolnike, ki so gospodarski dosti moč-
ni, da mu pomagajo pokriti stroške; 

in da je za vspešen družaben, socijalen, boj 
z rakom z obzirom na njegovo strokovno in 
tehnično stran umesten edino le zavod soci-
jalnega značaja, kot je zavod prof. dr. Roffa, 
ki zdravi bolnike popolnoma brezplačno, brez 
obzira na stroške, zavod, ki glede denarnih 
sredstev, ne odvisi od bolnika, temveč si jili 
išče na drugi strani, bodisi s strani države, 

bogatih pojedincev, ali z doprinašanjem s 
strani javnosti, kar si je dala na primer za 

ZUBOZDRAVNICA 

Dra. Samoilovič de Falicov 
in FELIKS FALICOV 

^Prejemata od 10 do 12 in od 15—20 ure 

DONATO ALVAREZ 2181 
U. T. 59 - 1723 

Trelles 2534 

nalogo že omenjena "Moška zveza za boj z ra-
kom". 

Vsa važnost socijalne strani boja z rakom 
in moremo reči edina možnost, da se raka iz-
koreni s skupnimi močmi, s sodelovanjem 
javnosti, bo čitateljem šele čisto jasna, če si 
ogledamo par številk o stroških za tako na-
pravo, ki bo omogočala, da se boj z rakom iz 
sedanjega stanja ozdravljivosti v prvih začet-
kih prenese na polje ozdravljivosti v daljnjem 
razvitku in v notranjosti telesa na doslej ne-
pristopnih mestih. 

(Nadaljevanje) 

Išče se 
Lozje Blatnik iz Višnje, št. .11 pri Zagrad-

cu na Dolenjskem, radi zelo važnih vesti zanj 
iz starega kraja. Kdor ve za njegov naslov, se 
naproša, da ga obvesti ali pa sporoči njegov 
naslov, proti povrnitvi stroškov, Ivanki Prija-
telj, Reconquista 645 Bs. Aires. 

Fotografija "LA MODERNA" Edina in najbolj poznana 
fotografija v slovenski 

koloniji. 

NO VOPOROOENI' Najboljši in 
najtrajnejSi spomin jo lepa in 
dobro izdelana povečana slika, 
ki Vam jo napravi fotografija 
"LA MODERNA". Posebne cene 
z velikim popustom z ozirom na 
številno slovensko kUjentelo. 

Poštne slike od $ 5.— dalje 
ducat. Obiščete nas lahko vsak 
dan od osmih zvečer, tudi ob 
sobotah. — Ne pozabiti: 

Fotograf. "LA MODERNA" 
S. Saslavsky 

Av. SAN MARTIN 2579 
Telefon: 59-0522 Bs. Aires 

O < 

Medicina N e w s 
Največja klinika v Buenos Airesu. Ordmira 10 zdravnikov specialistov. 

12 ODDELKEV 
Oddelek za vernične bolezni in sifilis. Plačevanje od $ 10 dalje mesečno. 
Blenoragija. Brezbolestno, gotovo in hitro ozdravljenje. 

lišaj, itd. — Porodi, zgodnji porodi, neredno perilo. 
Oddelek za ženske. Sprejema zdravnica in zdravnik specjalist vsak zase. Za notra-

nje ir zunanje bolečine vseh vrst; miaternica, ajčnik, čiščenje itd., izpuščaji, 
lišaj, itd. 

Načelnica tega oddelka je zdravnica, diplomirana v Parizu in Bs. Airesu, 
specijalistka v ŽENSKIH IN OTROŠKIH BOLEZNIH, z mnogoletno prakso, 

KI GOVORI SLOVANSKE JEZIKE 
Klinica general. Jetika, srce, želodec, obisti, čreva itd. 
Oddelek za jetične. Posebni pregled po novem načinu. 
Oddelek žarki X. Radioskopia, radiografija $ 10 za vsako. 
Električni oddelek. Prozorno luč. žarki ultra violeta infra rudeča itd. 
Oddelek specialistov za otroke. 
Laboratorični oddelek. Razkroj krvi vseh vrst in narave. 
Sanatorični oddelek. Dognanje kakoršnekoli bolezni, po nizkih eenaa. 
Natančni pregled od zdravnike specialista računamo $ 3. 

Brezplačen pregled za venerične bolezni 
VOODNO PLAČEVANJE 

Ordiniramo od 9—12 in od 15—21. Ob nedeljah in prazniki od 9—12. 
GOVORIMO SLOVENSKO 
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Utrinki iz nase nove domovine 
Prostoslav Savinjski: 

LOTERIJSKE DOGODIVŠČINE 
(Nadaljevanje) 

Tam. daleč na argentinskem jugu — 700 km 
od Buenos Airesa se vspenja patagonska me-
tropola Baliia Blanca — argentinski Liverpool 
ji pravijo — danes mesto skoro 100.000 pre-
bivalcev. Skoro pol leta svojega pestrega živ-
ljenja sem v njem pustil. 

Stanoval sem mesec dni privatno pri nekem 
znancu Dunajčanu — peku. 

Vsako popoldne se je ustavljen pred peko-
vo prodajalno nahajal voziček z zelenjavo. 
Njega lastnik je bil Basco Don Pedro Echeve-
rría. Posedoval je v nekem naselju v okolici 
Bahia Blanke lastno "quinto"' kjer je gojil vse 
mogoče zelenjave, a rana je vstajal ob 4 da 
je bil 6 na tržnici kjer je prebil do poldneva, 
popoldne pa je z ostanki iz tržnice z vozičkom 
obiskoval svoje klijente. Bil je torej pristni 
sin onega slavnega plemena Basco v, ki živi v 
ririnejah tam ob špansko-francoski meji, in o 
kojem zgodovinarji trdijo, da je najstarejše 
pleme Evrope, potomci nekdanjih Keltov, ki 
so živeli stoletja pred Kristusom. Doma pa je 
bil Don Pedro iz francoske Baskonije nekje 
blizu slavnega božjepotnega mesta Lourdes-a. 
Bil je majlien, debel, rdečelicast, okoli obil-
nega trebuna 25 cm širok usnat pas z mnogimi 
srebrnimi okraski. Dasiravno se Baski v Ar-
gentini posvečajo skoro izključno mlekarstvu, 
Don Pedro je delal častno izjemo ter se po-
svetil zelenjadarstvu. 

Naš Basco si je ohranil vse šege in običaje, 
ki jih izkazuje njegova širša domovina — 
Francija. Steciljiv do največje skoposti, je na-
kopičil cent. na cent, peso na peso, da bi si 
mogel v dogiednem času spočiti ter na stara 
leta uživati sad svojih žuljev. 

Privoščil ni sebi niti svojim prav ničesar. Iz-
vanredni izdatki za njega niso obstojali. De-
nar je obstojal samo za to, d,a se ga je nako-
pičevalo. Tako so mu potekali dnevi med zelj-
natimi glavami, korenjem in solato. Dokler se 
ga ni nekega dne polastila loterijska omotica. 

Igrala se je miljonska loterija za narodni 
praznik 9 julija. Mnogi l judje revnih slojev 
v Bahia Blanki so takrat znesli svoje odeje in 
žimnice v zastavljalnico, samo da so si mogli 
privoščiti eno desetinko srečke. Drugi so zo-
pet načeli svoje hranilne vloge po bankah sa-
mo, da so si mogli omisliti kako srečko. Kakor 
vihar je pometla loterijska strast po hranilnih 
vlogah. Vsak se je vprašal, da-li se da z enim 
mahom pridobiti več kakor v tridesetih letih 
napornega dela, ^ in nihče na to vprašanje ni 
odgovoril z ne. 

Pedro Echeverría si je ogledoval rudeč kot 
purman po loterijskih agencijah bajeslovne 
številke s šestimi ničlami. "Hočeš, nočeš, mo-
laš, nič ne pomaga". 

Tu se je treba priključiti dolgi kači iskal-
cev sreče. Vse svoje življenje bi Don Pedro 
tie mogel biti več vesel ako bi se izključil iz 
paradiža. 

In konečno: Don Pedru ni bilo potreba niti 
v zastavljalnico niti v banko, v njegovem us-
ujatem pasu — ki ga je vsak večer skrival za 
sliko lurške matere Božje na steni je vedno 

pokojno počivalo nekoliko desetakov, še več 
petalcov in še mnogo več posameznih p eso v, ze-
ienjadar, kako bi ne imel drobiža? 

Tri zašpehane desetake je Don Pedro po-
gladil ter jih s tresočo roko izročil pri oken-
cu agenture. Jojmene tri desetake, to je več 
kakor cel voz zelenjave, kedaj jih bo zaslužil? 
Vročili so mu poster temnozelen papir. Bar-
va upanja ! 

Tri dni in tri noči je bilo še do žrebanja. Ze-
len jadar v teh treh mukepolnih nočeh ni za-
tisnil očesa. Glodajoči dvomi so ga spreleta-
vali. Če je bilo vendarle napak? Če je Kilo tri-
deset: pesičkov vrženih skozi okno? Koliko 
zeljna tih glav znaša to? 

"Primojruha bolje tri noči brez spanja in po-
tem izguba, dasi občutna, kakor pa celo živ-
ljenje si očitati, da si pahnil v stran srečo, ki 
se ti je nastavljala!" 

Prišel je dan odločitve in glavni dobitek je 
tresknil med zeljnate glave zelenjaclarja Pe-
dra! Desetinka enega milijona ali z odbitkom 
95.000 pesov! 

Za trenotek so se zelenjadarju pomešali 
možgani, daj je bil, kar mu najslajši sen ni-
kdar naslikati ni mogel: desetmski milijonar! 

Ali človek ne more kar tako meni nič tebi 
nič iz svoje kože Značaja mu veliki dobitek ne 
spremeni, pa tudi če je cel milijon. 

Skopega Baska so jele obhajati zle slutnje. 
Za božjo voljo če se to razvé! Potem bi vsi pri-
drveli k njemu ter se hoteli vdeležiti tega iz-
rednega blagoslova! 

Tu je bil sosed Ramon, vedno pripravljen 
za pomoč, ki mu je večkrat pomogel iz zaga-
te. Da-li ga zamore odsloviti ako se mu pri-
bliža s kakšno prošnjo? Gotovo ne! Tu je so-
seda Doña Cristina, prodajalka rib, ki je več-
krat pazila na njegove otroke, tudi njej ne 
gre pokazati dveri. Don Pedro je v duhu gle-
dal celo vrsto, kako so pridrveli ter si delili 
njegovo desetinko milijona dokler ni ostalo 
par borih tisočakov. 

"Ne ne do tega ne sme priti. Noben 
smrtnik ne sme slutiti, da je on zelenjadar 
preko noči postal desetinski milijonar. Čisto 
po tajnem bo vnovčil desetinko in potem da-
lje na delo, prodajati zelje, korenje in peter-
šiljček, vsaj eno leto, kakor da bi se nič ne 
bilo pripetilo, in potem izginiti, daleč, daleč 
morda v rodno Baskonjo, da se nihče ne bo mo-
gel prilepiti na njegove pete." 

Navihani Don Pedro tvoj načrt ni bil slab 
ali drugi so bili še navihanejši od tebe in sicer 
poročevalci velikih buenosaireških dnevnikov 
kot "LR Prensa", "La Crítica", "La Razón" i. 
t. d. 
Bodri Basco omamljen od tako ogromjie svote 
denarja ni niti videl niti slišal kako je v Na-
rodni Banki v Bahia Blanki, kjer je čakal na 
izplačilo srečke, poleg njega napravilo "klips 
klaps" poročevalec buenosaireške "Critike" ga 
je vjel na svoj aparat ter hitel s ploščo pro-
ti kolodvoru. 

Zvest svojim načrtom je bodri Pedro hodil v 
tržnico ter ob popoldnevih vozaril s svojimi 
zeljnatimi glavami po bahiablanskih ulicah. 
Niti slutil ni, da je krožila že po celi Bahia 
Blanki "Critica" z njegovo sliko. 

Zaradi tega ni bil malo presenečen ko so se 
jeli drenjati okolo njegove stojnice želeč mu 
tisoč sreé in hoteč mix stisniti desnico. Zgu-
bančil je čelo ter napravil zelo kisel obraz. 
Ko pa je padlo geslo: "zdaj gremo na l ikof 
da počastimo našega sodruga in trpina, kar je 
gotovo najmanj kar se more pričakovati od 
desetinskega nnljonarja — se je nit utrgala. 

Cela ploiia žaljivk se je vsula iz ust roba-
tega Baska. Da ga naj pustijo na miru on tu-
di ne vtika svojega nosa v tuje razmere. Ako 
se mu je sreča nasmejala nobeden nima pra-
va v zadevo se vmešavati. 

Ukolostoječi zelenjadarji, ki sprva niso ime-
li slabega namena — hoteli so se na račun 
bbližnjega samo dobro najesti in napiti — so 
bili sprva osupnjeni nato pa so prešli k deja-
njem. Beseda je dala besedo in dramatični 
prepir je končal s tem, da so pričele padati na 
glavo Pedrovega rojstva zeljnate glave, da je 
pribežal domov tako razmesarjen, kakor da 
bi bil ušel iz roparskega brloga. 

Ali tudi v domačem naselju se mu ni go-
dilo bolje. Še isti večer so sosedje pred sko-
puhovo hišo priredili mačjo muziko ter obme-
tavali skopuhovo domovanje s kamenjem in 
gnjilimi jajci. 

Ni mu bilo več obstanka v domačem nasel-
ju. Po noči in v megli jo je pod varstvom po-
licije odkuril na kolodvor v Bahia Blanki od 
tam pa s prvim vlakom v Buenos Aires. 

Svojo desetinko milijona je pa vendarle rešil 
in da so to rešitev morale odkupiti bunlce in 
praske na njegovi glavi je bilo vedno še ce-
neje kakor potrošiti par tisočakov med znan-
ci in prijatelji. — Iz Buenos Airesa je potem 
potom posredovalne pisarne prodal svoje ime-
tje v Bahia Blanki. Dober počitek na denar-
nem žaklju bodri Basko! 

(Nadaljevanje) 
— i 

INSTITUTO MEDICO 
INTERNACIONAL 

BRASIL 923 
BLENORAGIA in njene posledice 

SIFILIS —Kri, živčne bolezni, Srce, Pljuča in Notranje bolezni na splošno 

Najstarejši zavod katerega vodi njegov lastnik 

DR. D. S T I G O L 

Sprejema od 9 do 12 in od 15 do 21 
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PRIMORSKE VESTI 
IZMENJAVA ITALIJANSKIH IN JUGO-

SLOVANSKIH LISTOV 

Odkar ima Italija interes, glede spora z Af-
''iko, da je v dobrih odnosa jih s sosedi, pose-
bno z Jugoslavijo, je Mussolini dovolil, da 
•sniejo prihajati na Primorsko sledeči listi iz 
Jugoslavije: "Politika", "Jutro", "Slovenec". 
"Glas naroda", "Novosti" itd. Vse te liste je 
lahko dobiti po kioskih v Trstu, Gorici in Poli. 

Enako sme tudi več italijanskih listov v Ju-
goslavijo kot "Correre della Sera", "Popolo 
d'Italia". "Stampa" in zadnje čase tudi "Gior-
nale d'Ttalia", in "Gazzetta del Popolo", ki sta 
uradni glasili fašizma. 

JUGOSLOVANSKA VOJNA DELEGACIJA 
PRI ITALIJANSKIH VOJAŠKIH VAJAH 

Pri velikih vojaških vajah v Bovcu je bila 
udeležena tudi Jugoslovanska vojna delega-
cija. v 

Italijanski listi naglašao, da je to prvikrat, 
da jugoslovanski vojaški strokovnjaki priso-
stvujejo italijanskim manevrom. 

Trst. — Po vsej Južni Tstri se vrši tajna Hi-
tler ievska propaganda. 

Mnocri 1 judie verujejo, da jih bo italijanske-
ga fašizma rešil Hitler, ki v svoji nenoučnosti 
mislijo, da bi bilo kaj bolje pod Nemčijo kot 
je pod Italijo. 

Bo že prišel čas, ko bo uboco zasužnjeno istr-
ko ljudstvo rešeno vseh fašističnih kramarjev. 

NAPAD NA ALPINSKEGA PODČASNIKA 

Pred goriškim kazenskim sodiščem se je vr-
šil v četrtek 22 avgusta proces proti skupini 
mladih ljudi z Žage pri Bovcu, ki so bili ob-
toženi, da so 23 junija t.l. napadli in poško-
dovali alpinskega podčastnika Evgena Tibo-
llo, ki so se mu rane zacelile šele po 20 dneh. 
Obtoženi so bili pod obtežilno okoliščino, ki jo 
Navaja prvi odstavek 6. člena kazenskega za-
konika, ker bi naj bili podčastnika napadli iz 
Neutemeljenih razlogov Pri procesu se je iz-

Krojačnica 
MOZETIČ 

Cenjenim rojakom 

sporočam, da sem do-

bil poletne vzorce. De-

lo prvovrstno, cene 

zmerne, blago trpežno. 

Se priporoča 

Sebastjan Mozetič 
5019 - OSORIO - 5025 

BUENOS AIRES 

(PATERNAL) 

kazalo, da omenjena obtežilna okoliščina ne 
prihaja v poštev. 

Obsojeni so bili: 25-letni Anton Pičulin na 
7 mesecev zapora, 25-letni Alojzij Kutin, 27-
letni Josip Žagar, 23-letni France Rot in 23-
letni Anton Rot pa na zaporno kazen po 4 
mesece in 20 dni. 28-letni France Rot, brat 
obsojenega Antona Rota, pa je bil oproščen 
zaradi pomanjkanja dokazov. 

Zakaj so nabili podčastnika, o tem italijan-
sko časopisje ne poroča. 

GORIŠKI GRAD NAMERAVAJO V KRAT-
KEM RESTAVRIRATI 

Te dni je stavilo ministrstvo za javna dela 
goriški pokrajinski upravi na razpolago 
200.000 lir, ki baje zadostujejo za restavraci-
jo gradu po že pripravljenih načrtih. Restav-
racija se bo izvršila pod kontrolo državne in-
tendance za spomenike. 

OBOLEL V AFRIKI, UMRL V TORINU 

Gorica, avgusta. — Iz Idrije poročajo, da so 
tam pokopali dne 16. t. m. Milana Kovčiča, si-
na ugledne in bogate idrijske rodbine. Ome-
njeni je bil letnika 1911. in je bil z ostalimi 

poslan v ital. kolonije vzh. Afrike. Tam si je 
lakopal bolezen, nakar so ga poslali v Italijo. 

Zdravili so ga v bolnici v Torinu, kjer je v 
kratkem času podlegel bolezni. Umrl je 13 t.m. 
v Torinu, odkoder so ga prepeljali v Idrijo, 
kjer je bil pokopan na domačem pokopališču. 

NAŠE FANTE SILTJO V FAŠISTIČNE 
ORGANIACIJE 

Gorica, avgusta. — V renski občini so pozva-
li vse mladeniče na županstvo. Prišlo jih je 
okoli 160, nemalo so bili začudeni, ko so jih 
pozvali, da naj se vpišejo v fašistično organiza-
cijo. Toda ne kot navadno, ko so na vse na-
čine silili fante za vpis, so jih sedaj prigo-
varjali in jim obljubljali vseiriogoče ugodnosti 
in prednosti, ki jih boto kot fašisti uživali pri 
— vojakih. Obljubovali so iim celo prednosti 
v Afriki. Fantje so se na vse načine izmota-
vali in zahtevali predvsem od organizatorjev 
dela in kruha. Od vseh se je vpisalo v organi-
zacijo le pet fantov in še ti so bili posredno 
nekako prisiljeni, kajti nekaj njih so oprostili 
kazni, ki so jih imeli plačati in presedeti. Toda 
kmalu so te fante, kot nevredne fašistične or-
ganizacije izključili. 

Ako hocete biti zdravlieni od vestnega in odgovornega zdravnika 
zatecite se na 

CLINICA MEDICA CANGALLO 
Zdravljenje po ravnatelju dr. A. GODEL 

Speciialisti za sigurno in hitro zdravlienie — Blenoraífii« - Kaoavca 
AKUTNE, KRONIČNE BOLEZNI IN NJIH KOMPLIKACIJE, ZDRAVLJENJE 

PO FRANCOSKIH IN NEMŠKIH NAČINIH 

SPOLNE (606-914) Krvne in kožne bolezni 
ZA SLOVENCE PRVI PREGLED BREZPLAČNA 

ženske bolezni, bolezni maternice, jajčnika, prostate in neredno perilo. — Speci ja-
hati za pljučne, srčne, živčne in reumatičce bolezni 

ŽARKI X — DIATERMIA — ANALIZE 

GOVORI SE SI OVENSKO Sprejema se od 9. do 12 in od 15 do 21. 

CALLE CANGALLO 1542 

I 

/ S ) 7 , / (¿hulnm üistal ROJAKI 

(¡fydlmeóíBad 
dabofajdab ccm loó MEFOFEB mater LOÓ 

Poslužujte se vedno 
in povsod podjetij in 
tvrdk. ki oglašujejo v 
Slov. Tedniku. 

p/unab: ItLftulo'finxy y 

/ui/anzaltaa^geh]^ 
/ h // / Qtn HtVr^ 

Sklicuioč se na nase 
glasilo botfte sigurno do-
bro in točno postrežem. 

¿roMobde ¿UtClUCy 
ebpjzcuolpjjfa jhmúícLb. 

S tem koristite samim 
sebi in listu obenem. 



ORGANO S E LA CO-

LECTIVIDAD YUGO-

ESLAVA EN LA 

AMERICA DEL SUD 

SLOVENSKI TEDNIK 
"EL SEMANARIO ESLOVENO" (YUGOESLAVO) 

Galle AÑASCO 2322 A ñ o V i l . N ú m . 3 1 9 BUENOS AIRES 

Izdajajo: Slovenska prosvetna društva v Argentini. Za pisanje odgovarja: Uredniški odbor. 

PROPIETARIOS: 

LAS SOCIEDADES 

CULTURALES 

ESLOVENAS 

Urejuje: Jan Kacin 

"NAŠ JADRAN" V LJUBLJANI 

Kdor želi imeti jasno sliko o lepotali in bo-
gastvu našega Jadrana, naj prihiti od 5. do 16. 
t. m. v Ljubljano, da vidi veliko pomorsko raz-
stavo. Oblastni odbor Jadranske straže in Lju-
bljanski .velesejem že skoro leto dni delata na 
urejanju te zelo zanimive, razstave. Obiskoval-
ci imajo na železnicah polovično vozno ceno. 

ttHfrfrOittHKBfrlKHKH«^^ 

Dr MILOSLAVICH 
Praktikiran na klinikah na Dunaja, Pragi 

in Parizu. 
Zdravi bolezni kože, krvi in spolne bolezni. 

Se govori slovensko, nemško in špansko. 
PETNAJSTDNEVNO PLAČEVANJE 

GARANTIRANO ZDRAVLJENJE 
Zdravnik za notranje bolezni. 

Ob nedeljah od 9 do 11 ure zjutraj. 
Sprejema: od 11 do 12 i nod 3 do 7 zvečer. 

Ulica Reconquista 629 
U. T. RETIRO 1852 

INSTfflJDO - DENTAL - POPULAR 
2261 — AV. SAN MARTIN — 2261 

Pregled brezpalčno 

Izdiranje zob brez bolečin $ 2.— 
Nov način in ra/lične vrste stavljanja zob 

KLEPARSKA DELAVNICA 

Napeljava vode, elektrike in gasa, (plo-
mería, cinguería, calefacción, electrici-

dad,, hojalatería mecánica). 

IVAN KOŠUTA in DRUG 

Se priporoča 

Cucha Cucha 2601 U. T. 59 - 2561 
Bueno (j Aires 

Restavrant «n c n p i n» 
Edino slovensko zbirališče 

Vsako nedeljo ples. 
Lepi prostori, pripravno ra svadbe 

CENE ZMERNE — Prenočišče po 70 ccnt. 
Se priporoča lastnik 

EMILIO ŽIVEC 
OSORIO 5085 PATERNAL 

G R A N 
CLINICA CONSTITUCION 

(OE a o n o j o n o i X0E30I 

DR. 5 . SCHAVELZON 
Vodja klinike v bolnišnici Muniz 

VENERIČNE BOLEZNI 
NOTRANJE BOLEZNI 

GOSPE: Rezervirani prostori. 
OČI - UHO - NOS - GRLO - ŽARKI X 

ULTRAVIOLETA - DIATERMIA 

Pueyrredón 936 
D U. T. 47 — 8416 
2 Sprejema od 8 do 10. 14 do 16 in 19 do 21. 

Ob nedelja od 8 do 9. 
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Slovenske Gosnodinie in Kuharice 
Zahtevajte po vseh almacenih slavno-

znane izdelke tvornice za živila "Ikas", 

kot so gorčica (mostaza) pecilni prašek 

(polvo para hornear), malinovec (jarabe 

de frambuesa), vajnilin sladkor (azúcar 

avainillada, prašek za puding (polvo para 

budin). — Vsi oni almacenerji, ki teh iz-

delkov nimajo, naj jih zahtevajo telefo-

nično: 68 Mataderos 0235. Naročniki iz 

dežele pa se lahko pismeno (v slovenščini) 

obrnejo na tvornico: 

KUČERA & Cia. 
Calle TAPALQUE 5969, Buenos Aires. 

Zastopana po profesorjih specializi-
ranih v najznamenitejših zdraviliščih v 
Evropi nastavljenih nalašč za zdravljenje 
slovensko kolektivitete. 
Moderne razkuževalnice veneričnih bolezni 
BLENORAGIA zastarela in kronična, na-

glo in garantirano ozdravljenje. 
SIFILIS v vseh svojih stopnjah, modei 

uo zdravljenje. 
ENFER-KRI IN KOŽA; - izpahljaji, 

Eczeme, izpadanje las. 
SPOLNA filBKOST (impotencia). 
SRCE, pljuča, kašelj, naglo hujšanje. 
ŽELODEC teiko prebavljanje, črevesje. 
GRLO, nos, ušesa, žarki X, diatermia. 
REVMATIZEM, Hemoroides, nervoznost. 
Rezervirani konsultoriji za ženske, nered-

no perilo, nosečnost in porodi. 
Preiščite se potem naših zdravnikov, da 

boste dognali njih sposobnost in njih 
zdravljenje z garantijo za Vaše hitro 
ozdravljenje. 

POPOLNO OZDRAVLJENJE $ 40.— 
tedensko $ 5.—. 

PREGLED IN ANALIZE 
BREZPLAČNO 

Od 9 do 12; ob nedeljah 

* in praznikih od 19—12. 

B-°DEIRIGGYEH 1548 " m « ' ™ ™ » 

Veliki zavod RAMOS ME J I A' 

Dr. J . H A H N 
ŽENSKE BOLEZNI — MATERNICA — JAJČNIK — PREZGODNJA ALI 
ZAKASNJENA PERIODA — BELI TOK — NOTRANJE BOLEZNI ŽELO-

DEC IN DROBOVJE — GONOREJA, MEHUR, OBISTI 
ULTRAVIOLETNI ŽARKI 

Klici na dom: U. T. 47 Cuyo 7601 — Sprejema od 3—8 zvečer 

Tucumán 2729, esq. Pueyrredón 
N I Z K E O E N E 

Ugodno tedensko in mesečno plačevanje 

ZDRAVNIKI SPECIJALISTI 
ANALIZE urina brezplačno. Analize krvi. 

Popolno moderno zdravljenje. 
SIFILIS v vseh oblikah. Popolno zdrav-

ljenje na podlagi krvne analize (914) 
KOŽA: Kronični izpahi, mozoljčki. Izpa-

danje las. Ultravioletni žarki. 
ZLATO ŽILO: zdravimo brez operacije 

in bolečin. 
SPOLNA SIBKOST: Hitra rogeneracija 

po prof. Cicarolliju. 
ŽIVČNE BOLEZNI: Nevrastenja, izguba 

spomina in šibkost. 
REVMATIZEM: kila, naduha, gota. Sib-, 

kost srca zdravimo po modernem nem-
škem načinu. 

PLJUČA: Kašelj, šibka pljuča. 
ŽELODEC: upadel, raširjeni, kisline, tež-

ka prebava, bruhanje, rane. 
ČREVA: colitis, razširjenje, kronična za-

peka. 
GRLO, NOS, USESA, vnetje, polipi: brez 

operacije in bolečin. 
ŽENSKE BOLEZNI: maternica, jajčni-

ka, neredno čiščenje. 
Naš zavod s svojimi modernimi naprava-

mi in z izvrstnimi SPECCIJALISTI je 
edim te vrste v Argentini. — Lečenje 
zajamčeno. — Ugodno tedensko in me-
sečno plačevanje. 

Pregled brezplačno 

Plaza Once Rivadavia 3070 
Od 9—21 ob nedeljah od 8—12 


